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greto del disegno di legge approvato nella seduta 
antimeridiana di stamane, intorno ai provvedi-
menti per la città di Napoli. 

Si faccia la chiama. 
Quartieri , segretario, fa la chiama, 
P r e s i d e n t e , Si lasceranno le urne aperte. 

Presentazione di relazioni 

P r e s i d e n t e . Invito l'onorevole De Kenzis a ve-
nire alla tribuna per presentare una relazione. 

D e Renzis . Mi onoro di presentare alla Camera 
la relazione della Commissione sul disegno di 
legge per un nuovo organico del personale della 
pubblica sicurezza, 

P r e s i d e n t e . Questa relazione sarà stampata e 
distribuita agli onorevoli deputati. 

Invito l'onorevole Chiaradia a venire alla tri-
buna. 

Chiaradia . Mi onoro di presentare alla Camera 
la relazione della Commissione sull'abolizione del-

4 l'erbatico e pascolo nelle provincie di Treviso e 
Venezia, e del diritto di pascolo e di boscheggio 
nella provincia di Torino, 

Presidente. Questa relazione sarà stampata e 
distribuita. 

Ora invito alla tribuna l'onorevole Giolitti. 
Gioliti!. Mi onoro eli presentare, a nome della 

Commissione del bilancio, tre relazioni: una, per 
maggiori spese sul bilancio definitivo dell'eserci-
zio 1883, e due per convalidazione di decreti di 
prelevamento dal fondo delle spese impreviste, per 
l'esercizio dal 1® gennaio al 30 giugno 1884. 

P r e s i d e n t e . Queste relazioni saranno stampate e 
distribuite agli onorevoli deputati. 

Segnilo della discussione sol disegno di legge 
relativo all 'esercizio delle s t rade ferrate. 

Pres idente , L ' o r d i n e del giorno reca: Seguito 
della discussione sul disegno di legge per-l'eserci-
zio delle reti ferroviarie Mediterranea, Adriatica 
e Sicilia e costruzione delle strade ferrate comple-
mentari, 

Ha facoltà di parlare l'onorevole relatore Cor-
vetto. 

Corvetto, relatore. Onorevoli colleglli, io dovrei 
parlare lungamente per sodisfare al mio compito, 
ma visto il momento, considerando che molte delle 
cose che dovrei dire, troveranno, io «pero, il loro 
posto nella discussione degli articoli, non parlerò 
della parte militare, riferendomi per quest'ultima 
a quanto è stampato nella relazione e a quanto 
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disse egregiamente l'onorevole mio amico Pozzo-
lini^ mi restringerò unicamente a parlare delle 
tariffe. 

Io sarò breve, brevissimo, Con questa promessa 
io invoco tutta la vostra indulgenza della quale 
sento grandissimo il bisogno. 

La base essenziale del sistema tariffario propo-
sto è l'unificazione delle tariffe. 

Io non mi fermerò a dimostrarvi tutta l'impor-
tanza dell'unificazione delle tariffe perchè, oltre 
che fu reclamata dalle rappresentanze commer-
ciali del paese, fu oggetto di un ordine del giorno 
della Camera; e questo concetto fu applicato tanto 
nel progetto di convenzioni presentato nel 187? 
dall'onorevole Depretis, come in quello presentato 
di poi dall'onorevole Baccarini. 

Quindi io posso dire che questa unificazione è 
un desiderio generale. Pochi in vero sono gli ora-
tori che mi hanno preceduto, che si sono mostrati 
contrari alla unificazione, e mi permetto di cre-
dere che l'abbiano fatto, più che per convinzione, 
per mezzo d'opposizione. Soggiungerò anzi che 
parecchi degli avversari più autorevoli, tra i quali 
gli onorevoli Simonelli, Luzzatti e Gabelli,'si sono 
dichiarati favorevoli a cotesta unificazione, 

Ed infatti basta avere un'idea della varietà e 
infinità dello tariffe ferroviarie esistenti, per coin? 
prendere come debba essere un voto di tutti ch§ 
si debbano semplificare, Ora per semplificare bi-
sogna unificare. Non vi può essere semplificazione 
senza unificazione. 

Ci si è obiettato che sostenendo la necessità 
dell'unificazione, non abbiamo semplificato, L'o-
norevole Sanguinetti asserì che rimarranno 150 
tariffe. Veramente le tariffe speciali non saranno 
che una settantina, mentre oggi ciascuna delle 
tre Società ne ha per lo meno altrettante. Dun-
que la semplificazione mi pare che ci sia e con-
siderevole. 

Per unificare le tariffe, cioè per fare in modo 
che una data merce a tariffa generale, paghi 
uguale prezzo di trasporto su tutte le nostre fer-
rovie, non vi sono che due modi ; o pigliare a 
base le tariffe minime esistenti o perequare, 
cioè stabilire lo nuove tariffe generali di regola 
sopra basi intermedie alle esistenti. 

Per adottare la base minima, cioè per riferire 
le nuove tariffe di ogni merce al prezzo più basso 
attuale, bisognerebbe che, solo per le merci a pic-
cola velocità, ci rassegnassimo ad una diminu-
zione del prodotto lordo di circa 15 milioni. 
. Prendiamo in prova un documento non sospetto 

agli avversari ; quello dell' onorevole Sanguinetti 
che égli intitolò: Confronto della nuova tariffa 
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